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语文试题（2009.10）[image: image2.png]



[image: image3.png]



时量：120分钟  满分：120分 [image: image4.png]



一、（15分，每小题3分 ）[image: image5.png]



1. 下列加点的字注音全都正确的一项是[image: image6.png]



A．社稷（jì）   扃（jiōng）鐍    苔(tāi)藓    饮(yǐn)马长江[image: image7.png]



 B．禀(bǐng)赋   偈(jié)子        炽(zhì)烈    量(liàng)入为出[image: image8.png]



 C．潢潦(lǎo)    对峙(zhì)        刍(chú)荛    敲骨吸髓(suǐ)[image: image9.png]



 D．窥伺(sì)     胠(qū)箧         浸(qīn)泡    望风披靡(mí)[image: image10.png]



2. 下列词语中书写全都正确的一项是[image: image11.png]



  A．怀揣      纂组      格物制知      肝脑途地[image: image12.png]



  B．哀矜      汲取      普度众生      归根结柢[image: image13.png]



  C．冶铸      妥胁      殚精竭虑      命运多舛 [image: image14.png]



 D．摩娑      疏浚      震聋发聩      罄竹难书 [image: image15.png]



3.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是[image: image16.png]



A．李世民是位开明的皇帝，他励精图治，以隋炀帝拒谏饰非为鉴，敬谢不敏，从谏如流，能很好的实行君道，避免和纠正了许多错误。[image: image17.png]



 B．面对中国古代文化典籍这座神圣的思想宝库，我们怎样才能升堂入室，领略祖先的智慧呢？首先我们要了解一下中国文化典籍的基本情况。[image: image18.png]



C．青年画家刘中，有着扎实的绘画功底，他的花鸟画作品，从大写意文人画传统中来，自出机杼，突破了传统文人画的形式。[image: image19.png]



D．我们的领导干部特别是主要负责同志要增强政治责任感和使命感，以夙兴夜寐的精神投入各项工作，在学习实践活动上要讲政治，尽责任。 [image: image20.png]



4.下列各句中，没有语病的一项是[image: image21.png]



A．南宋时代的朱熹在历史上不是诗人的身份出现的，而是以理学家和教育家的身份出现的。[image: image22.png]



B．如果不是把做学问当作自己的热爱和追求，而只是当作追逐个人名利的敲门砖，治学怎么可能做到锲而不舍，精益求精呢？[image: image23.png]



C．香港科技大学教授郑平博士日前获美国航空航天会2003年度物理奖，以表彰他在辐射热全动力学方面的开创性的工作。[image: image24.png]



 D．电子工业能否迅速发展，并广泛的渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专门技术人才。 [image: image25.png]



5．填入横线处最恰当的句子是　
    他在《五柳先生传》一文中写道：“读好书，不求甚解，每有会意，便欣然忘食。”我们往往只抓住他说的前一句话，而丢了后一句话。因此，就对陶渊明的读书态度很不满意，这是何苦呢?他说的前后两句话____ 。
    A．意思非常清楚，紧紧相连，交互阐明
    B．交互阐明，紧紧相连，意思非常清楚
    C．紧紧相连，交互阐明，意思非常清楚
    D．意思非常清楚，交互阐明，紧紧相连
　[image: image26.png]



二、（9分，每小题3分 ）[image: image27.png]



　阅读下列文字，完成6—8题。      [image: image28.png]



现代生物学家认为，智能离不开脑中的核酸与蛋白质分子，是它们对现实世界的信息处理和信息反馈的力量，即人的各种能力的总和。其中包括对大自然和人类社会的适应能力、学习和抽象思维能力。生物学的研究表明，尽管人的左脑和右脑的构造无甚差别，但它们各自掌管的智能却显然不同。譬如人脑球遭受损伤，那么他的语言能力丧失殆尽，而对音乐才能、空间想象能力及处理人事关系能力的影响却十分有限。如果受伤部位在右半脑，情况则正好相反。因此，生物学家认为，语言能力是一种专门的智能，它同音乐、空间想象等智能并无必然的内在联系，这就为智能的多元性奠定了基础。  [image: image29.png]



心理学是研究智能最活跃的园地。一位美国学者认为，构成人的智能的因素很多，用一种数学方法是无法表示这些因素的。他把构成智能的因素，看成三个变项，像一个长方体的长、宽、高那样。每个变项中都由一些相关要素组成。第一项包括人的认识、记忆、分散思维、复合思维和评价，第二项是形象、符号、语义和行为，第三项中有单元、类别、系统关系、转换及含蓄。将每个变项中任一要素组合，便可得出120种不同结果。于是一些心理学家提出；智能可能具有120种因素。那么，由此组成的人类智能形式有多少种呢?   [image: image30.png]



6．对“智能离不开脑中的核酸与蛋白质分子，是它们对现实世界的信息处理和信息反馈的力量，即人的各种能力的总和”这句话分析理解不正确的一项是    [image: image31.png]



A．人脑中的核酸与蛋白质分子是与人的智能密不可分，两者存在着必然的联系。[image: image32.png]



B．“它们”指代的是人脑中核酸、蛋白质分子和智能。  [image: image33.png]



C．人脑中的核酸与蛋白质分子能对现实世界的信息进行处理和反馈。  [image: image34.png]



D．智能是一种力量，是人的各种能力的总和。    [image: image35.png]



7．关于人的“左脑”和“右脑”，下列阐述正确的一项是    [image: image36.png]



A．人的左脑和右脑的构造及功能完全相同。    [image: image37.png]



B．人的左脑受损伤，对他的音乐才能、空间想象力及处理人事关系的能力毫无影响。[image: image38.png]



C．人的右脑受损伤，那么他的音乐才能、空间想象能力及处理人事关系的能力将丧失殆尽。[image: image39.png]



D．语言能力同空间想象力等智能的内在本质的联系，为智能的多元性奠定了基础。[image: image40.png]



8．下列说法不符合原文意思的一项是[image: image41.png]



A．智能包括对大自然和人类社会的适应能力、学习能力和抽象能力。[image: image42.png]



B．语言能力是一种比较重要、相对独立的智能。[image: image43.png]



C．心理学是智能研究最积极有效、最有作为的领域。  [image: image44.png]



D．人类智能有由120种因素组成的120种形式。[image: image45.png]



[image: image46.png]



三、（24分 ）[image: image47.png]



（一）阅读下面的文言文，完成9－12题。（12分，每小题3分 ）[image: image48.png]



晋灵公不君。厚敛以雕墙。从台上弹人，而观其辟丸也。宰夫胹熊蹯不孰，杀之，寘诸畚，使妇人载以过朝。赵盾、士季见其手，问其故而患之。将谏，士季曰：“谏而不入，则莫之继也。会请先，不入，则子继之。”三进及溜，而后视之。曰：“吾知所过矣，将改之。”稽首而对曰：“人谁无过！过而能改，善莫大焉。诗曰：‘靡不有初，鲜克有终。’夫如是，则能补过者鲜矣。君能有终，则社稷之固也，岂惟群臣赖之。又曰：‘衮职有阙，惟仲山甫补之。’能补过也。君能补过，衮不废矣。”
    犹不改。宦子骤谏，公患之，使鉏麑贼之。晨往，寝门辟矣。盛服将朝，尚早，坐而假寐。麑退，叹而言曰：“不忘恭敬，民之主也。贼民之主，不忠；齐君之命，不信。有一于此，不如死也。”触槐而死。
  　秋九月，晋侯饮赵盾酒，伏甲将攻之。其右提弥明知之，趋登曰：“臣侍君宴，过三爵，非礼也。”遂扶以下。公嗾夫獒焉。明搏而杀之。盾曰：“弃人用犬，虽猛何为！”斗且出。提弥明死之。
    初，宣子田于首山，舍于翳桑。见灵辄饿，问其病，曰：“不食三日矣。”食之，舍其半。问之，曰：“宦三年矣，未知母之存否。今近焉，请以遗之。”使尽之，而为之箪食与肉，寘诸橐以与之。既而与为公介，倒戟以御公徒，而免之。问何故，对曰：“翳桑之饿人也。”问其名居，不告而退。遂自亡也。
    乙丑，赵穿攻灵公于桃园。宣子未出山而复。大史书曰：“赵盾弑其君。”以示于朝。宣子曰：“不然。”对曰：“子为正卿，亡不越竟，反不讨贼，非子而谁？”宣子曰：“呜呼！‘我之怀矣，自诒伊戚，’其我之谓矣！”
    孔子曰：“董狐，古之良史也，书法不隐。赵盾，古之良大夫也，为法受恶。惜也，越竟乃免。”[image: image49.png]



9. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是[image: image50.png]



A. 宦子骤谏，公患之      骤：多次[image: image51.png]



B. 使鉏麑贼之            贼：刺杀[image: image52.png]



C. 舍于翳桑              舍：住宿[image: image53.png]



D. 遂自亡也              亡：死亡[image: image54.png]



10. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是[image: image55.png]



A.过而能改，善莫大焉         吾十有五而志于学[image: image56.png]



B.惜也，越竟乃免             问余乃儒者，非羽士[image: image57.png]



C.赵穿攻灵公于桃园           则是于此一卷书犹未得趣也[image: image58.png]



D.既而与为公介               恐上不称上心，下为百姓所怨[image: image59.png]



11. 以下六句话，分别编为四组，全都与赵盾忠于职守为人正直的一组是[image: image60.png]



①见其手，问其故而患之      ②三进及溜，而后视之[image: image61.png]



③宦子骤谏，公患之          ④尚早，坐而假寐[image: image62.png]



⑤斗且出。提弥明死之        ⑥倒戟以御公徒，而免之[image: image63.png]



A.①③④     B. ②④⑥   C. ③⑤⑥     D.①②③[image: image64.png]



12．下列对晋灵公最终被杀的原因分析正确的是[image: image65.png]



A．晋灵公在杀害宰夫之后，能够接受大臣进谏，明确表态，“吾知所过矣，将改之”。但未能有终，又先后企图谋杀忠臣宣子和赵盾。[image: image66.png]



B．晋灵公在杀害宰夫之后，未能接受大臣进谏，荒淫无道“犹不改”，又先后企图谋杀忠臣宣子和赵盾。[image: image67.png]



C．晋灵公在杀害宰夫之后，未能接受大臣进谏，“改之”是假，“不改”是真，再三企图谋杀忠臣赵盾。[image: image68.png]



D．晋灵公在杀害宰夫之后，能够接受大臣进谏，表示“吾知所过矣，将改之”，但决心不大，边改边犯，又企图谋杀忠臣赵盾。[image: image69.png]



[image: image70.png]



（二）、阅读下面的文言文，完成13－16题。（12分，每小题3分 ）[image: image71.png]



朱熹，字元晦，一字仲晦，徽州婺源人。父松字乔年。熹幼颖悟，甫能言，父指天示之曰：“天也。”熹问曰：“天之上何物？”松异之。就傅，授以《孝经》，一阅，题其上曰：“不若是，非人也。”尝从群儿戏沙上，独端坐以指画沙，视之，八卦也。年十八贡于乡，中绍兴十八年进士第。主泉州同安簿，选邑秀民充弟子员，日与讲说圣贤修己治人之道，禁女妇之为僧道者。[image: image72.png]



淳熙五年，除知南康军。至郡，兴利除害，值岁不雨，讲求荒政，多所全活。讫事，奏乞依格推赏纳粟人。间诣郡学，引进士子与之讲论。访白鹿洞书院遗址，奏复其旧，为《学规》俾守之。[image: image73.png]



会浙东大饥，宰相王淮奏改熹提举浙东常平茶盐公事，即日单车就道。复以纳粟人未推赏，辞职名。纳粟赏行，遂受职名。即移书他郡，募米商，蠲其征，及至，则客舟之米已辐凑。熹日钩访民隐，按行境内，单车屏徒从，所至人不及知。郡县官吏惮其风采，至自引去，所部肃然。凡丁钱、和买、役法、榷酤之政，有不便于民者，悉厘而革之。于救荒之余，随事处画，必为经久之计。有短熹者，谓其疏于为政，上谓王淮曰：“朱熹政事却有可观。”[image: image74.png]



庆元二年，沈继祖为监察御史，诬熹十罪，诏落职罢祠，门人蔡元定亦送道州编管。四年，熹以年近七十，申乞致仕，五年，依所请。明年卒，年七十一。[image: image75.png]



13. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是[image: image76.png]



A. 讫事，奏乞依格推赏纳粟人      讫：终了，完毕。[image: image77.png]



B. 为《学规》俾守之              俾：并且。[image: image78.png]



C. 单车屏徒从                    屏：使……退避。[image: image79.png]



D. 有短朱熹者，谓其疏于为政      短：诋毁，指摘。[image: image80.png]



14. 下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是[image: image81.png]



A. 独端坐以指画沙                王好战，请以战喻[image: image82.png]



B. 日与讲说圣贤修己治人之道      苏子与客泛舟游于赤壁之下[image: image83.png]



C. 禁女妇之为僧道者              古人之观于天地……往往有得[image: image84.png]



D. 五年，依所请                  或因寄所托，放浪形骸之外[image: image85.png]



15. 以下六句话，分别编为四组，全都表现朱熹“善于处理政务”的一组是[image: image86.png]



①值岁不雨，讲求荒政，多所全活     ②间诣郡学，引进士子与之讲论[image: image87.png]



③宰相王淮奏改熹提举浙东常平茶盐公事  ④复以纳粟人未推赏，辞职名[image: image88.png]



⑤移书他郡，募米商，蠲其征            ⑥随事处画，必为经久之计[image: image89.png]



A. ①③④     B. ②④⑥    C. ①⑤⑥     D. ②③⑤[image: image90.png]



16. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是[image: image91.png]



A. 朱熹从小就聪慧过人，刚能讲话时所提出的问题就让父亲觉得惊奇。后来跟从老师学习《孝经》，他就用“不若是，非人也”这句话表明了自己的人生志趣。[image: image92.png]



B. 朱熹对教育非常重视。在同安县任职时，他挑选本县德才优异的人作为自己的学生加以教育。在南康军任知军时经常到郡学里去与学生讲论学问，他还重修了白鹿洞书院。[image: image93.png]



C. 朱熹政绩显著，曾得到皇帝肯定。他能采取灵活合理的措施应对灾荒，帮助百姓渡过难关。他还能做到只身一人深入民间，察访百姓疾苦。[image: image94.png]



D. 朱熹在庆元年间被监察御史沈继祖上书诬告十罪，结果皇帝却免掉了沈的职务，取消了他的俸禄，连沈的学生蔡元定也遭到流放。[image: image95.png]



[image: image96.png]



四、（25分 ）[image: image97.png]



17、把文言文中画线的句子译成现代汉语（10分）[image: image98.png]



（1）间诣郡学，引进士子与之讲论。（3分）[image: image99.png]



[image: image100.png]



（2）会浙东大饥，宰相王淮奏改熹提举浙东常平茶盐公事，即日单车就道。（4分）

（3）郡县官吏惮其风采，至自引去，所部肃然。（3分）

18、阅读下面这首宋词，回答下面问题。（7分）

采桑子·欧阳修 

十年前是尊前客，月白风清。忧患凋零，老去光阴速可惊。

鬓华虽改心无改，试把金觥。旧曲重听，犹似当年醉里声。 

（1）词的上阕运用了什么艺术手法？请简要分析。（4分）
（2）词的下阕表达词人什么样的情感？请简要分析。（3分）

19、古诗文默写。（8分）

（1）__________________，__________________，后之视今，亦犹今之视昔。（《兰亭集序》）

（2）我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧。__________________，__________________。（《琵琶行》）
    （3）莫道不销魂，__________________，__________________。（《醉花阴》）

（4）__________________，__________________；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。（《 滕王阁序》）

五、(17分)

阅读下面的文字，完成20—23题。

小    桥

①横在山之陬，水之滨，卧在江南烟雨里，北国迷茫风雪中，无论石拱的，木架的，无论藤编的，舟浮的，简素的，玲珑，野朴，永远是小桥的品格。比之现代的长堤大坝，小桥没有宏丽的桥头堡，没有高大的石墩跨梁，甚至连雕龙绘凤的栏杆也常常略去。就那么简简单单，潇洒出尘的“一”撇。
    ②然而，这一撇，曾经跨越了多少危崖峭壁，急流险滩，茫茫岁月，给行路人带来希望和信心向着遥远的彼岸不停地追索着。
    ③小桥是一道凄美的风景。那瘦骨伶仃的支柱，那宽宽窄窄的桥板，临水兀立，幽独而自怜。是谁骑驴过小桥，独叹梅花瘦？又是谁小桥人独立，望尽天涯路？
    ④自古以来，桥头就是折柳送别的最佳所在。在那细雨蒙蒙，柳色青青的渭城早春，唐代大诗人王摩诘在灞桥头与友人依依相别了，“劝君更尽一杯酒，西出阳关无古人”。这似海的深情，不仅让桥下的流水为之动容幽咽，以至百代之下依然令我们仰慕不已，历尽人生坎坷的南宋诗人姜白石过垂虹桥时诗兴大发：“自作新词韵最娇，小红低唱我吹箫。曲终过尽松陵路，回首烟波十四桥。”小桥，演绎了几多凄切曲折的人生故事。
    ⑤然而，小桥上伫立最多的应是无尽的离愁吧？“鸡声茅店月，人迹板桥霜”，“寒树鸟初动，霜桥人未行”。板桥，霜桥，不仅是路的延伸，也是一种乡愁的具象。而马致远的秋思小令，更是道尽了天涯游子的凄苦情怀。眼前是小桥流水的幽雅环境和安居其间的人家，而自己的故乡却还在山重水复的迢迢远方，不正衬出旅人的奔波不定，以及由此引发的羁旅愁思？
    ⑥当然，小桥还是一种闲适与静远。你看那位归隐诗人，当他带月荷锄归，又在桥下清且浅的溪水里濯足，洗去躬耕的汗尘与劳累，洗去一腔旷达的胸臆，然后邀邻呼友，或斗酒吟诗，或手挥五弦，目送归鸿。小桥载着他陶然自乐的心境，载着他不为五斗米折腰的傲骨与气节。
    ⑦就这样，小桥成了人生的各种象征，成为一幅幅千古不朽的诗画。这里，除了小桥本身的古朴、空灵的气质，还因为小桥总是与流水舟楫、渔歌号子，以及岸边的草屋农舍、牧童短笛紧紧相连，拓印出一幅古老凄美、宁静闲适的田园风景画。那些文人墨客、达官显贵在官场失宠、情场失意之后，拖着疲惫的身心走荒村野店。一座苍古的小桥，可以慰藉他们饱经沧桑的心灵，又是散怀写意的最美笔触，还是寻求哲理禅意的去处。张继进京赶考落榜之后，驾一叶小船到姑苏城外枫桥边停泊。在那悔恨煎熬的不眠之夜，那秋月，那乌啼，那红枫，那渔火，那江桥，正与寒山寺钟声，撞击在张继的心坎上。于是他推枕而起，摸黑写下了“枫桥夜泊”四字，成就了一首流传千载的好诗，让世世代代的游客有了一方寻梦的去处。而当代诗人卞之琳的“你站在桥上看风景/看风景的人在楼上看你/明月装饰了你的窗子/你装饰了别人的梦”，更是深沉含蓄地道出了人与桥之间乃至宇宙万物之间息息相关、互为依存地哲学意蕴。
    ⑧世间有太多地坎坷不平，惟质朴的小桥站立在江流天堑，用宽容与坦诚，支撑起不屈不挠勇往直前的信念，引渡一颗颗饱经忧伤的心灵，引渡平平凡凡的人生。
    20、请简要分析第6段“当然，小桥还是一种闲适与静远”这句话在结构上的作用。（3分）
21、有人认为卞之琳的诗在本文中纯属多余，因为上文已经引用了许多经典诗句，这种说法对不对？为什么？（4分）
    
22、请说说本文以“小桥”为题的作用。（4分）
23、作者在本文中赋予“小桥”怎样的意蕴，请根据全文分点概括。（6分）
六、（60分）

24.阅读下面一段文字，按要求作文（60分）
“出格”，意为超出一般，与众不同；又可解为越出常规，做得过分。请你以“出格”为题，写一篇不少于800字的文章，角度自选，立意自定，除诗歌外文体不限。
桃源一中2009年学下期高三年级月考语文答卷
1-16题，每小题3分，共48分
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17．（10分）

（1）____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________（2）____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

（3）____________________________________________________________________

____________________________________________________________________18．（7分）

（1）____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

（2）____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

19．（8分）

（1）_________________________、___________________________

（2）_________________________、___________________________

（3）_________________________、___________________________

（4）_________________________、___________________________

20．（3分）________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

21．（4分）________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

22．（4分）________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________23．（6分）________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
2009年学下期高三年级月考语文答卷（200910）

1．C（A. 苔读tái  饮读yìn  B偈读jì炽读chì D 浸读jìn  靡读mǐ）

2．B（A 致  涂，  C 协     D 挲，振）

3．A

4．B（A 成分残缺，  C前后分句不能共主语   D  犯了两面对一面的错误）

5、本题要根据事物的事理逻辑判定选项。本段话是说陶渊明的"前后两句话"怎么样了。按事理逻辑，先"紧紧相连"，再"互相阐明"，再"意思清楚"，故选C。这种题完全可以不读题干，只看四个选项，把四个选项一比较就可找出正确项，你不妨试试看。

[image: image1.png]


6．B。本题考查对“文中重要句子含意”的理解。B项中“它们”不包括“智能”。
15. C（②表朱熹重视教育，③为王淮奏请让朱熹改任他职，④表朱熹的耿直、倔强性格）

16. D（被免职的应是朱熹，蔡元定应是朱熹的学生）

17. （1）他每有时间便到州郡的学校里去，找一些学生来，和他们讲论学问。
（2）适逢浙东地区发生大饥荒，宰相王淮上书请求改任朱熹为提举浙东常平茶盐公事，并要他马上单人赴任。

（3）州县的官吏们害怕他的严峻作风，一听说他到来，有些人甚至自动弃职逃走；于是，他所管辖的境内，风纪肃然。
参考译文

朱熹，字元晦，又作仲晦，徽州婺源人。他父亲朱松字乔年。他从小就聪慧过人，刚能够讲话时，父亲指着天告诉他说：“这就是天。”朱熹问道：“天的上面是什么？”父亲觉得十分惊奇。到他入学跟从老师读书时，老师教他读《孝经》，他看过一遍，就在书上写道：“不能这样,就不能算作一个人！”他曾经和一群小孩子在沙上玩耍，独自一人端端正正坐着用手指在沙地上画，别人一看，原来是一幅八卦图形。十八岁那年，他参加乡贡考试合格，后来考中了绍兴十八年的进士。在出任泉州同安县的主簿期间，他挑选本县德才优异的人当自己的学生，每天给他们讲授古圣先贤讲求自身修养和治理人民的学问，他还下令禁止妇女出家当尼姑道士。

淳熙五年，朱熹被任命为南康军知军。朱熹到任后，为百姓兴利除害。正逢那一年很久没有下雨，出现旱灾，朱熹非常重视救济饥荒的处置措施，救活的百姓很多。事情结束后，朱熹奏请朝廷按照规矩奖赏主动献纳粮食救荒的人。他每有时间便到州郡的学校里去，找一些学生来，向他们讲论学问。还找到了白鹿洞书院的遗址，奏请朝廷重新修复，并亲自制订《白鹿洞书院学规》，让学生们遵守。

适逢浙东地区发生大饥荒，宰相王淮上书请求改任朱熹为提举浙东常平茶盐公事，并要他马上单人赴任。朱熹以朝廷对南康军主动献纳粮食救荒的人没有给予奖赏，辞谢了这一职务，等到朝廷的奖赏颁发后，他才受职赴任。他接受任命后，随即写信到其他州郡，召募米商，免除他们的商税，要他们运粮食到浙东救灾。等他到任时，外地舟船运来的米已经堆积如山。朱熹每天出外调查访问人民的疾苦，走遍浙东全境，都是单人独车，不带随从，所到之地，人们都不知他是什么人。州县的官吏们害怕他的严峻作风，一听说他到来，有些人甚至自动弃职逃走；于是，他所管辖的境内，风纪肃然。凡是丁钱、和买、役法、榷酤这一类政事，只要有对百姓不方便的地方，朱熹全部予以改正、革除。每次在救济灾荒之后，他都要按照实际情况规划处置，必定作长久之计。有人攻击朱熹，说朱熹不好好处理政务，皇帝对王淮说：“朱熹处理政务的成绩却大有可观。”

庆元二年，沈继祖任监察御史，上书诬告朱熹，罗列了朱熹十大罪状，皇帝下诏免掉了朱熹的职务，也取消了朱熹的祠官俸禄，朱熹的学生蔡元定也被流放到道州，在地方官吏监管下居住。庆元四年，朱熹以自己快满七十岁为理由，申请退休。庆元五年，皇上同意了他的请求。庆元六年，朱熹逝世，享年七十一岁。

18、（1）、①“月白风清”运用了借景抒情的手法，借明朗美好的景色，表达了诗人处境的顺利，心情的愉悦。（从衬托角度来谈亦可）②前后对比的手法。用十年前愉悦心情和在忧患凋零中老去的伤感构成对比，突出如今的悲凉况味。（答一种即可）
（2）、①“鬓华虽改心无改”，而今年岁已老，但他那颗充满活力的心，却还似从前一样，老当益壮，不愿服老；②词人毕竟历经沧桑，重听旧曲，豪放话语之中抑郁之意、矛盾之情也是十分明显的。
此词是作者宋神宗熙宁四年退居颍州后所作，词中以慷慨悲壮的感情发身世之慨，读来沉郁顿挫，荡气回肠，极一唱三叹之致，在《六一词》中属豪放一路。全词以情语胜，写情疏隽深婉，自然真切。 

此词开头是回忆。十年以前，是一个概数，泛指他五十三岁以前的一段生活。那一时期，他曾出守滁州，徜徉山水之间，写过著名的《醉翁亭记》。后来移守杨州，又常常到竹西、昆冈、大明寺、无双亭等处嘲风咏月、品泉赏花；特别是仁宗嘉佑中，很顺利地由礼部侍郎拜枢密副使，迁参知政事，最后又加了上柱国的荣誉称号。这期间，多少人生况味，他只以 “月白风清”四字概括。“月白风清”四字，色调明朗，既象征处境的顺利，也反映心情的愉悦，给人的想象是美好、广阔的。至“忧患凋零”四字，猛一跌宕，展现十年以后的生活。这一时期，他的好友梅尧臣、苏舜钦相继辞世。友朋凋零，引起他的哀痛。英宗治平二年，他又患了消渴疾。老病羸弱，更增添他的悲慨。后来英宗去世，神宗即位，他被蒋之奇诬陷为“帷薄不修”，“私从子妇”；又因对新法持有异议，受到王安石的弹劾。这对他个人来说，可谓种种不幸，接踵而来。种种不幸，他仅以“忧患凋零”四字概之，以虚代实，更有千钧之力。接着以“老去光阴速可惊”，作上片之结，语言朴质无华，斩截有 力。“速可惊”三字，直似从肺腑中发出。 

此词下片承前片意脉，有如藕断丝连；但感情上骤然转折，又似异军突起。时光的流逝，不幸的降临，使得词人容颜渐老，但他那颗充满活力的心，却还似从前一样，于是他豪迈地唱道“鬓华虽改心无改”！他是把一腔忧愤深深地埋藏在心底，语言虽豪迈而感情却很沉郁。在这里，词人久经人世沧桑、历尽宦海浮沉的老辣性格，似乎隐然可见。以纵酒寻欢来慰藉余年，其中渗透着人生无常、及时行乐的思想感情。词中接下去就说“试把金觥”。金觥，大酒杯。《诗•周南•卷耳》：“我姑酌彼兕觥，维以不永伤”，本来就有销愁的意思在；但此词着一“把”字，便显出豪迈的气概。 

结尾二句紧承前句。词人手把酒杯，耳听旧曲，似乎自己仍陶醉在往日的豪情盛慨里。这个结尾正与起首相互呼应，相互补充。在这里，词人说“旧曲重听，犹似当年醉里声”，便补足了前面的意思，首尾相应，运转自如，于是便构成了统一的艺术整体。曲既旧矣，又复重听，一个“旧”字，一个“重”字，便把词人的感情和读者的想象带到十年以前的环境里。 

这首词以情语取胜，即使谈到十年前后的景况，也是在抒发感情时自然而然地带出来的，因而情感充沛，有一气呵成之势；又沉郁顿挫，极一唱三叹之致，已颇具豪放派之词风。
19、（1）、固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。
（2）、同是天涯沦落人，相逢何必曾相识。
（3）、帘卷西风，人比黄花瘦。

（4）、渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨。 

20、其在结构上的作用是:承上启下.使行文从上文四、五段小桥”离愁”“凄苦”的象征义,自然顺畅地过渡到下文的”闲适与静远”的象征义。
    21、不正确。本文引用卞之琳诗的作用:不仅印证上文“小桥成了人生的各种象征,成为一幅幅千古不朽的诗画”，“又是散怀写意的最美笔触,还是寻求哲理禅意的去处”的说法;(2分)而且为下文“更是深沉含蓄地道出了人与桥之间息息相关、互为依存地哲学意蕴”这一议论提供了依据，（1分）加上卞之琳的诗属于现代诗歌，其从另一个角度，丰富文章的内涵。（1分）
    22、“小桥”既是文章的线索，是本文记叙议论抒情的纽带。（2分）又是本文写作主体意象。（2分）
    23、作为文学形象的“小桥”在文中具有丰富的内蕴：简单的外形，朴实的品格；（1分）不怕险阻，给人希望；又是一道凄美的风景，包含无尽的离愁；（1分）又闲适与静远。（1分）可以慰藉他们饱经沧桑的心灵，又是散怀写意的最美笔触，（1分）还是寻求哲理禅意的去处。（1分）用宽容与坦城，支撑勇往直前的信念，引渡忧伤心灵，引渡平凡人生。（1分）
    24.关于审题与立意：本次作文考查采用的题型为命题作文，题目是“出格”。“出格”，意为超出一般，与众不同；又可解为言行越出常规，做得过分。因而，它引出了多元的立意范畴和广阔的选材空间,可以推崇崭露头角，才华出众，领先潮流；可以倡导打破常规，追求超越，科学创新；可以针砭违背规范，处事无度，有失分寸；也可以辩证思维，多角度诠释标题的内涵。总之，围绕“出格”，可叙写经历，可反映现实，可发表见解。无论采用何种文体作文,其立意都应该是明确而集中的,不应是分散的、模棱两可的，都必须有着健康的思想情感和正确的价值取向。
